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Рolitics and military hostities-100 years after the mexican revolution: The Mexican revolution is 

one of the most important events of the human history. It’s the start of a new age in Latin America and it 

comes to an end after the today’s valid constitution. This period intertwines the Francisco Madera’s and 

Venustiano Carranza’s political moves on one hand and the operations of many military-educated generals 

such as Victoriano Uerta and Alvaro Obregon or of national leaders such as Francisco ‘Pancho’ Villa and 

Emilliano Zapata. After several political murders, programs and the taking of Veracruz from the USA the 

revolution ends and a new democracy order is established in Mexico. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Мексиканската революция е важен етап в най-новата световна история. Това 

отдалечено по географски ширини от нас историческо събитие бележи началото на 

ХХ век в Ибероамерика. Първата революция за века се развива по модел според 

който в резултат на неуместна политика се стига до революционни действия и 

гражданска война. Революцията в Мексико завършва с конституция, която полага 

началото на нов период в развитето на страната и цяла Латинска Америка.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Революционните действия в Мексико са предизвикани от неуспешната 

политика на една от важните фигури в мексиканската история – Порфирио Диас, 

който се опитва да организира преизбирането си за президент за осми пореден 

мандат. С избирането му за президент през 1876 г. се смята че периода на смяна на 

управниците в държавата с преврати и военни действия е приключил. Порфирио 

Диас застава начело на Мексико с обещание за свободи и демокрация. За тридесет 

и четирите години когато е начело на страната обсановката в Мексико силно се 

променя, благодарение на облагодетелстваната от държавния глава национална 

олигархия и чуждестранни инвеститори. В началото на ХХв. Мексико е с 80% 

земеделско население – останалите са средни градски класи, работниците в 

медните мини, в петролните компании, събирачите на каучук в тропическите джунгли 

и тези при доменните пещи. Промишленият сектор включително големите хасиенди 

и дървопреработващите предприятия са контролирани от чуждестранни компании,  

по-голямата част от които североамерикански и няколко британски. Също така 

отделни ядра на земевладелската олигархия в Мексико са притежателите на 

огромни латифундии – приблизително хиляда собственици разполагат с 65% от най-

добрата обработваема земя. В селскостопанския сектор земеделските маси работят 

с минимални заплати, заменяни много често с вид талони които могат да се обменят 

само в продоволствените магазини, собственик на които е самото предприятие. При 

тези условия достигат много високи нива не само материалната мизерия, но и 

неграмотността [2]. От една страна живота е труден, а от друга управляващите са 

несменяеми – Порфирио Диас урежда десетилетия наред преизбирането си. Това не 

се харесва и на някои от прогресивно и демократично настроените представители на 

средните класи и интелигенцията.  

През 1910г. на 100 годишнината от Независимостта започната от Идалго, един 

собственик на хасиенда от север – Франсиско Мадеро, се оформя като лидер на 

опозицията [2]. Той създава политическа партия срещу поредното преизбиране на 

Порфирио Диас за президент. Чрез политически машинации Мадеро е хвърлен в 

затвора докато изборите преминат и Диас е преизбран, но за кратко [1]. На 5 

октомври 1910г. е обявен т.нар. план от Сан Луис Потоси. В него се обявява война 
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на правителството, предлага се завръщане към основните либарални свободи, 

претендира се за избори за ново правителство и връщане на узурпираните земи от 

големите притежатели на асиенди на селските общини или на дребните 

собственици. В този документ Мадеро нарича себе си „Президент на провинциите и 

Водач на ревоюцията” [4]. Средните градски класи и работниците подкрепят 

реформистките предложения на Мадеро, така както и селските маси, които се 

обединяват за революционни действия срещу диктатора под командването на 

Емилиано Сапата на юг и на Франсиско (Панчо) Виля на север в страната. През март 

1911г. Порфирио Диас напуска Мексико и така революцията навлиза в невероятно 

конфликтна фаза, която понякога е трудно да се определи и ограничи [3].  

В същност би могло да се каже че в Мексико протича не само една 

революция, а много и с различни мотиви, което се дължи преди всичко на факта че 

изведнъж започват несъгласия между различните революционни маси. Въпреки че в 

началото са обединени от целта да експулсират Диас, скоро за всички става ясно че 

приоритетите са различни за всеки един от тях и техните действия се определят от 

защита на претенции или регионални интереси и търсенето на различни цели от 

политически и социален вид. Стига се чак до там, че да се говори за аграрна, 

социална, индианска, работническа и дори буржоазна революция [3]. Накратко 

истината е, че има различни революционни течения, което обяснява 

продължителността във времето на конфронтациите между водачите на различните 

фракции.  

След бягството на Порфирио Диас се прави опит да се изолира Мадеро, както 

и революционните водачи от низините – Франсиско Виля и Емилиано Сапата. 

Поводът за конфронтацията е решението за разоръжаването на всички сили след 

напускането на Порфирио Диас [1]. Сапата реагира най-остро, а Мадеро го 

подкрепя. След няколко месечни конфликти, които не са само военни се провеждат 

избори (октомври 1911г.), които печелят на Франсиско Мадеро президентски мандат 

(6 ноември 1911г.). Новият президент обаче, е съсредоточен по-скоро в политически 

планирания и при положение че му липсва ясна идеологическа рамка, не успява да 

реши по подобаващ начин социалните и икономически очаквания на всички фракции 

– участници в свалянето на диктатора [3].  

Мадеро е заобиколен от много персонажи облагодетелствани от предходното 

правителство и основен проблем за селяните каквито са обещаните реформи за 

собствеността на земята не получават развитие. Лошото състояние на 

селскостопанския сектор и включването на порфиристи в новото правителство дава 

път на протестни действия. Емилиано Сапата представя Планът от Аяла (1911) с 

лозунга “Земя, Свобода, Справедливост и Мир”, според който основната цел е да се 

даде отговор на социалните искания на селяните. Липсата на критерий у 

главатарите дава начало на военните действия на Сапата и ускорява надигането на 

Паскуал Ороско в Чихуахуа (март 1912г.) [2]. Този факт изважда наяве конфликта 

между хората от аграрния сектор, в случая селяните, и интересите на промишлената 

буржоазия и средната класа. 

Такава е обстановката до февруари 1913 г. когато започва бунт във столицата 

Мексико и Мадеро възлага възстановяването на мира в града на един от генералите 

– порфиристи Викториано Уерта. Не без помощта на САЩ, които не признават 

правителството и опитват да защитят петролните си интереси, генералът 

постепенно се освобождава от брата на Мадеро, а след това и от президента и 

вицепрезидента, като нарежда да ги убият [1]. 

С тези актове на насилие започва краткия период на диктатурата на Уерта – 

февруари 1913 – юли 1914г., срещу която се вдигат всички основни групи – 

участници в революцията. В тази ситуация, ръководени вече от Венустиано 

Карранса, който чрез планът Гуадалупе призовава на борба против диктатора 

всички мексиканци за възстановяване на конституционния ред [4]. Карранса е 
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наречен началник на „Конституционната войска” [4] и успява да организира общ 

фронт от страна на главните водачи на народните маси – Алваро Обрегон, Плутарко 

Елиас Кайес, Франсиско Виля и Емилиано Сапата [2]. Този етап от мексиканската 

революция е наситен с политически ходове от страна на Карранса, който успешно 

тушира претенциите на управляващите и пледира за социални и демократични 

свободи за масите. Заедно с това той успява хитро да парира опитите на 

американската преса да го обяви за главен размирник в Мексико.   

На 24 април 1914г. САЩ нахлуват в пристанището Верекрус [4]. Въпреки че 

Уерта прекъсва дипломатическите отношения със северния си съсед той дава повод 

на много по-добрия политик от него – Карранса да оспори на международно ниво 

легитимността на правителството му, да затвърди позициите си пред другите 

революционни водачи а също така и пред Чили, Аржентина и Бразилия, които 

защитават Мексико и съдействат за изтеглянето на американските войски от 

Веракрус на конференцията при Ниагарския водопад (на канадска територия)[1], [4].   

 От друга страна трябва да се подчертае интензивността на успешните военни 

действия предприети от революционните армии, най-значително от които е 

превземането на Сакатекас от страна на Франсиско Виля (23 юни 1914г.) [4]. 

Викториано Уерта напуска страната (15 юли 1914г.) [1]. За съжаление, края на 

неговия режим не означава завършек на войната – напротив, от този момент 

революционните фракции предприемат кръвопролитна борба помежду си за 

хегемония и постигане на специфичните си интереси [3]. Привържениците на 

Карранса се опълчват срещу ранчеросите на Франсиско Виля на север, които се 

надяват да контролират големите хасиенди и да установят в тях вид комунална 

администрация, и бунтовните селяни на Емилиано Сапата на юг, които искат да се 

сдобият със собствен парцел земя [2]. В дъното на конфликта стоят САЩ, които 

винаги са главният снабдител на оръжие на всички мексикански революции и през 

цялото това време контролират гражданската война в Мексико [3].  

Най-кървавия етап от Революцията завършва през 1916г. с триумфа на 

Карранса над харизматичните земеделски водачи. Тогава страната е потопена в 

стопански и социален хаос. Революцията вече е разрушила аграрната икономика и 

минната промишленост. Загиналите са над един милион души [3]. Изглежда че е 

настъпил момента за предприемане на реорганизация и като отзвук на това се явява 

провъзгласяването на конституцията от 1917г. 

Безспорният победител в Революцията – Карранса свиква в град Керетаро 

Учредително събрание (31 януари 1917г.) [1]. Въпреки че той започва своята борба 

срещу Уерта с идеята да възстанови конституцията от 1857г. в същност се създава   

действащата и до днес нова Мексиканска конституция от Керетаро, която служи за 

институционална база на произлезлия от Революцията режим [3]. Вдъхновена  от 

либерализъм и облагодетелствана повече от реформистки отколкото революционен 

дух, мексиканската конституция превъзнася държавата и обществото, поставяйки ги 

над индивида, и в нея се появяват промени в юридическата структура които 

позволяват да се даде начална легитимност на серия трансформации, които по-

късно се осъществяват, показва националистическа тенденция и опитва да потуши 

известни искания на работниците и селяните, но и засилва властта на федералното 

правителство и въвежда основни норми в трудовия и аграрния сектор, както и във 

отношенията с Католическата църква, което възпрепятства полагането на основите 

за предприемането на аграрната роформа и установява рестрикции по отношение 

на навлизането на чуждестранен капитал.  

Използвайки закрилата на тази легална норма, мексиканското правителство 

придобива собствеността върху природните ресурси и от този момент частната 

собственост е подчинена на народния интерес. В същото време се определят 

промените от социален и трудов характер според съставянето на Трудов кодекс, 

който регулира заплатите, продължителността на работното време, 
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професионалният риск, пенсиите и правото на организиране на синдикати и стачки. 

Също така са нови текстовете, които се отнасят до Католическата църква, от която 

се отнема правото на юрисдикция, ограничава се числото на религиозни служители 

в страната, отнема се правото на гласуване и принадлежност към политическа 

партия от свещениците и се забранява участието на църквата в образованието.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Завършвайки конституционния си етап, Мексиканската революция поставя 

началото на съществуването на една нова и модерна демократична държава на 

Американския континент, която на основата на вече създадените закони се 

освобождава от нелегитимните революционни водачи, провежда редовни избори и 

продължава уверено пътя си през ХХ век. Наред с това, тази конституция и факта, 

че тя се създава без все още да е решен проблема с въоръжените групировки, 

обричат Мексико на съдбата да бъде и до днес, след един век, държава със 

специфични и трудно решими проблеми. 
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